

FÜGGETLEN MAGYARSÁG

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Mátyás király-tér 10. szám.
Telefonszám: 164

Felelős szerkesztő:
DR. KNÉZY LEHEL.

Egy szám
12
fillér.

Lapkiadó:
DR. BAJAI ERNŐ.

Előfizetési árak:
Helyben negyedévre 8 pengő
Vidékre negyedévre 8

Értekezletet tartottak a városházán az összes társadalmi tényezők bevonásával a téli inségakció előkészítése ügyében.

A magyarság még soha ilyen kétségbeesetten nem nézett a tél elé, mint az idén, — mondotta Tomsics Gyula ipartestületi elnök.

Dr. Puskás Dezső helyettes polgármester csütörtökön délutánra értekezletet hívott össze a téli inség-akció előkészítése ügyében. Az értekezletet a városi székház közgyűlési termében tartották meg s azon a törvényhatósági bizottsági tagokon kívül megjelentek Major Józsefné, a bajai Mansz, dr. Donhoffler Szilárdné, a Magyar Asszonyok Szentkorona Szövetsége bajai fiókjának és Weidinger Dezsőné, az I. sz. Nőegylet elnöke, a bajai bankok igazgatói, az egyes hitfelekezeti lelkészei, a Ciszta-rendház, a pénzügyigazgatóság, a kir. törvényszék, a vasut és osztálymérnök-ség stb képviselői jelentek meg. A vármegye képviselőiben Schick Ernő megyei főjegyző vett részt az értekezleten.

Az értekezlet megnyitása.

— Ennek az értekezletnek az a célja, — mondotta dr. Puskás Dezső elnök megnyitójában, — hogy a munkanélküsi következtében beálló inségre teendő előkészületeket jó eleve megbeszéljük s felkészülünk rá. Sokan vannak, — hangzik a lelkekbe a riasztó megállapítás, — akik sem ruhát, sem tüzelőfát, de még csak kenyeret sem tudtak maguknak a télre bekészíteni. Főleg ott mar a szivbe a nyomor, ahol apró gyermekek szenvednek meg majd a család fő munkanélkülségét. A hatóságot az a komoly tudat hatja át, hogy segítsen ott, ahol rászorulnak a segítségre. A munkanélkülség oly nagy, hogy a város a már folyamatba tett munkaalkalmaknál sem tud minden munkanélkülit munkához juttatni. A város a szegényügyi segélyezésre 76.000 pengőt irányzott elő a költségvetésben, de ennek nagy része már le van kötve.

A második Napközi Gyermekeketthon ügye.

— A város tervehette a második Napközi Gyermekeketthon felállítását a Madách-utcában épülő új óvodában, de nem lehetett a jövő évi költségvetésbe beállítani, mert nincs rá fedezet. A városi hatóság tárgyalta ez ügyben a belügyminisztérium városi ügyosztályának vezetőjével, dr. Tatics Árkád államtitkárral, aki megígérte, hogy a második Napközi Otthonhoz 8—10.000 pengőt hajlandó adni, de kijelentette, hogy ezenfelül más anyagi támogatásra a város nem számíthat.

— A város kénytelen a polgárok lelkéből fakadó emberbaráti szeretetre és segélynyújtásra apellálni, ami különben is társadalmi kötelesség, mert a segélyek biztosítják a társadalom rendjét és békéjét. Ha 10.000 főre tesszük azoknak számát, akik abban a helyzetben vannak, hogy adni tudnak, akkor is a szegényügy társadalmi uton való megoldására most havonta összegyűlő mintegy 1500 pengőből legfeljebb 15 fillér esik egy jótékonykodó-adakozó főre.

Az eddigi segélynyújtások konturjai.

A téli inségakcióból a városi közalkalmazottak is kivesszük a részüket, amikor fizetésükből juttatnak erre a célra. Eddigéig havi 220 pengőt jegyeztek le, amit hat hónapon át fizetnének.

A bajai Mansz tervbe vette a félre egy ingyenes népkönyha felállítását. A Magyar Asszonyok Szentkorona Szövetségének bajai fiókja október 15 én 18 rászoruló szegény leányt ruház fel.

Majd felhívást intézett az értekezleten megjelentekhez, hogy a polgárság körében a téli inségakció céljaira gyűjtőúton gyűjtsenek s kérte, hogy minden hivatal s társadalmi egyesület vezetője maga vegye kezébe az ügyet s szívvvel-lelékkel intezze, mert csak így remélhető siker.

A magyarság soha ilyen kétségbeesetten nem nézett tél elé, mint most...

Tomsics Gyula ipartestületi elnök az iparosok nevében szölt hozzá az előadottakhoz.

Nehéz ma a magyar társadalom áldozatkészségére apellálni, mert a társadalom legtöbb rétegének is segélyre van szüksége. Most derül ki, mennyire igazuk volt akkor, amikor a szanálás tempóját kifogásolták, mert olyan elviselhetetlen terheket rakott a polgárság vállaira, hogy az annak súlya alatt összeomlott. A magyarság soha még ilyen kétségbeesetten nem nézett a tél elé, mint az idén.

— A munkanélkülség kérdésének megoldása nem társadalmi feladat, hanem hatósági, ha mindjárt nincs is arra tételes törvény: társadalmi már csak azért sem lehet, mert ma minden családban ott él a nyomor, a holnap bizonytalansága. Sajnálja, hogy ezt az értekezletet nem a költségvetés összeállítása előtt tartották meg, hiszi azonban, hogy majd így is sikerül fedezetet találni.

— Senki se higgye, hogy ezt a súlyos problémát 8—10 ezer pengővel el lehet majd intézni: sőt inkább arra kell számítani, hogy 10 és 10 ezrek kelljenek ide. Utalt arra, hogy a költségvetésben tallózza talált abban 30—40 és 50 ezer pengőket, amik megspórolhatók s ha kell még hozzá 25—30.000 P, azt a társadalom előteremti. Felhozta, hogy a költségvetésben a kereseti adó irreális bevétellel szerepel, mert a tavalyi bevételi tételt állították be, holott az idén legjobb esetben a tavalyi kereset felét keresték meg az adófizetők. A buza is irreálisan magas árral: 19 pengővel szerepel. A költségvetésben jutalmakra 37.000, póttülményekre 42.000 pengő van beállítva. Senkise fogja fel ezt a beszédet tisztviselőellenesnek, de hát a bajokkal, amik megvannak, nemcsak

szembe kell nézni, hanem foglalkozni kell velük. Indítványozta, hogy küldjenek ki egy szűkebb körű bizottságot, amely a költségvetés letárgyalása után üljön össze és jelölje ki a fedezetet.

A gazda és a személyzet.

Trafikant Károly: Ugy van rendjén, ha a gazda jólétben uszik, akkor legyen jólétben a személyzet is. De baj az, ha a személyzetnek jól megy, a gazda viszont tönkre megy, mert nincsen meg a régi jövedelem. Keveselte a tisztviselőknél az akcióban való részvételi összegét.

5000 ember, akinek falat kenyere sincs.

Dr. Szilvássy Béla ügyvéd, a hadirokkantak elnöke nem tartja helyesnek, ha a tisztviselőktől el akarnák venni jól megérdemelt jutalmukat. Hasznos beruházásokat sürget, ahol foglalkoztathatnák a munkanélkülieket és rokkant-

Függő kölcsön a munkanélküliek segítésére

Dr. Róna Dezső egészségügyi főtanácsos, kórházigazgató szerint nem kell senkit kiemelni, hogy valakinek rosszabbul megy, mint a másoknak, mert tudotti dolog, hogy minden társadalmi osztály súlyos helyzetben van. Ma mindenkinek rosszul megy, még a földbirtokosoknak is. Igaza van Tomsics Gyulának, amikor azt mondja, hogy a munkanélkülség megoldása nem társadalmi feladat, hanem hatósági. Heyles az, hogy ha a költségvetésben megtakarítás érhető el, úgy azt használják fel erre a célra, de ha nem lesz, akkor függőkölcsönt kell felvenni amit 4 5 év alatt fizetne vissza a város. Reméljük, hogy ez idő alatt kedvezőre fordul az ország gazdasági helyzete. Sőt azt is helyesnek találja, ha a függő kölcsön kamatterheinek lerovására 1—2 százalékkal felemeink a pótdótot. Fontos az, hogy mindenki kivége részét a könyvek letérítéséből.

A pótdótot ellen.
Klauber Lajos: A pótdótot nem lehet emelni, mert olyanokat is sújtana, akik támogatásra szorulnak. Evvel csak azt érnék el, hogy még több lenne a szemérmes szegények száma. Furcsa ez

A társadalmi egyesületek a téli inségakció szolgálatában.

Kemény Gábor lutheránus lelkész: Ha a munkanélkülség problémája hatósági feladat, akkor vigyék a megalakítandó szűkebb körű bizottság elé. Ha pedig társadalmi uton akarják megoldani, akkor azt javasolja, hogy az összes társadalmi egyesület bevételeit ne aprózzák el más célkitűzésekre, hanem csak erre a célra fordítsák.

Birinyi József ig. tanító: Miután a szegényügy Baján intézményes megoldást nyert társadalmi gyűjtés útján, azért azt javasolta, hogy a szegényügyet kapcsolják ki a munkanélkülség

tak tömegeit. Baján ötezer ember van, akiknek egy falat kenyert sincs. Figyelmeztet arra, hogy itt 50—70.000 pengő meg sem kottyan. Legalább 600 ezer pengőre lesz szükség, mert 5000 személynek havi 30 pengőt számítva, az havi 150.000 pengő, ami négy hat hónap alatt 6—900.000 pengőt jelent.

Praktikus szempontok.

Vitéz Ocsay József a munkanélküliek foglalkoztatását ajánlja s e célra okosnak tartaná az országutak mentének fásítását, amiből idővel a városnak is nagy haszna lenne. — Fontosnak tartja, hogy lehetőleg csak olyanok kapjanak segélyt, akik rászorulnak, akik sok gyermekesek és már régóta nem jutottak munkához. A városi vezetőség kérje meg az érseki uradalmat, hogy erdeiben balta használat nélküli galy-szedést engedje meg a szegénységnek, hogy a földhöz ragadt kereset nélkülieknek legalább a gyermekeik ne fagyjanak meg.

Csanyik József szocialista azt javasolta, bízzák a szakszervezetre annak megállapítását, hogy ki kapjon segélyt és ki munkát, mert ők tudják, ki az, aki már huzamosabb idő óta nem dolgozott.

a vita itt akkor, amikor azt sem tudják, hány munkanélküli van. Dr. Puskás polgármester ezret, dr. Szilvássy ötezet s a munkásság képviselője két és fél ezret említ.

Dr. Róna Dezső újabb felszólalásában reflektált Klauber Lajos szavaira. A pótdótot felemeléséhez nem ragaszkodik. Az csak egy hirtelen gondolat volt tőle, mert hiszen a kamatot valamiből fizetni kell. Ha 100.000 pengő függő kölcsönt vesznek fel, annak a kamatterhe 8.500 pengő. A pénzt nem adják ingyen.

Katasztert a munkanélküliekről.

Babics József szocialista szerint tudni kellene azt, mekkora összeg áll rendelkezésre. Ugy, miként más városban, mindenképp meg kell csinálni a munkanélküliek kataszterét, hogy a munkanélkülieknek hány gyermeke és családtagja van, akiknek ellátásáról kell gondoskodni, mióta nincs munkája, milyen viszonyok között él. Olyan tizek létesítését kívánja, ahol tömegeket foglalkoztatnak.

A mezőgazdaságtól függ az ország jóléte.

Tomsics Gyula újabb felszólalásában rámutat, hogy az értekezlet napirendjén sem a szegényügy, sem a munkanélkülség nem szerepel, hanem a téli inségakció előkészítése. További vita helyett javasolta szűkebb körű bizottság alakítását, amely a népkönyha felállítás és Napközi Otthon létesítés feladatát előkészítené. Majd beszéde során ezt a megállapítást tette:

PORZOL vetőmagpác bács megyei gyári lerakata a
Városi Drogeriában, Baja
Vörösmarty-u. 1. Telefon 3—50.
Uradmaknak és községeknek nagyobb vételnél engedmény.

PORZOL A LEGJOBB PORPAC

— Hiába van ipar, kereskedelem és GyOS-érdekeltség ebben az országban, ha nem akarják tudomásul venni azt, hogy ennek az országnak a jóléte a mezőgazdaságtól függ. Ha jól megy a mezőgazdaságnak, az forgalmat, vérkeringést hoz a kereskedelembe és felvirágozik mellette az ipar is.

Dr. Róna Dezső újabb felszólalásában arra mutat rá, hogy társadalmi uton ezt a célt megoldani nem lehet.

Dr. Péner Miklós főrabbi formás beszédében az elhangzott beszédekből azt a konkluziót vonta le, hogy a kibővített szegényügyi akciót vállalja a társadalom, míg a munkanélküliség megoldása csakugyan hatósági feladatként jelentkezik.

500 polgár talán akadna...

Mormer Ferenc szűcs, a Kath. Legényegylet elnöke minden más felfogással szemben úgy látja, hogy a munkanélküliséget csak társadalmi uton lehet megoldani.

Hangok: De hogyan?

Mormer: Talán akadna 500 polgár, aki adakoznék erre a célra, bármily nagyok is az adók és nehéz is a helyzet.

Trafikant Károly: Nem az adó sok, hanem az a baj, hogy nincs fizetés, nincs forgalom, nincs kereset!

Elnöki rezümé.

Dr. Puskás Dezső válaszolt az egyes felszólalásokra. A szegényügy minden-

kor közigazgatási feladat volt. Tomasi Gyula azt javasolta, hogy a téli inszpekcióra a költségvetés keretében kerítsenek fedezetet. A költségvetést a pénzügyi bizottság utóbb tárgyalja, szeptember 19-én s így mód van a reparációra, hogy ott fedezetet találjanak. Klaubernek a segélyre szorulóknak számáról azt válaszolja, hogy ezer és ezer van. A segélyre szorulóknak összeírásánál szívesen igénybeveszik majd Csanyik és Babics bizottsági tagokat. Teljesen igaz van vitéz Ocsay Józsefnek, amikor azt mondja, hogy a munkanélküliség ellenszere: a munkakalkuláció teremtése. Ez így van s ezért követ el mindent Bisztrai-Balku Gyula főispán és dr. Schöber Béla felsőházi követ, hogy ismét územbe helyeztessék a Posztó és Takarógyár, valamint a Hengermalom, ahol 100 és 100 munkás nyerne alkalmazást, keresetet és kenyéret. Birinyinek azt válaszolja, hogy ne tegyünk különbséget szegény és munkanélküli között, mert mindkettő segítségére szorul.

Az illetményügyben kifejtettekhez, hogy az-e a tisztviselő létminimuma, vagy pedig fényűzés az, — azért, mert érdekeit nem szól hozzá: — állapítsa azt meg a törvényhatósági bizottság. Javaslataira az értekezlet magáévá tette Tomasi Gyula indítványát s ezzel véget ért a téli inszpekció előkészítésének első felvonása.

pénzügyi bizottság arra való hivatkozással, hogy nincs rá fedezet, a kérelem elutasítását javasolta. Ekkor dr. Kocsis János közigazgatási s közjogi tanácsnok azt javasolta, hogy a költségvetésben segélyezési célokra felvett 1000 pengőt fordítsák erre a célra. Több bizottsági tag ezen javaslatot is ellemezte, mert az idén olyan nagy inszpekció lesz, amit a költségvetésben megtakaríthatnak, de meg annak az ezer pengőnek egyébként is apó tételű segélynyújtás a hivatása. A pénzügyi bizottság tagjai nagy elismeréssel szölgáltak a hadirokkantokról és arról, hogy mily hősiességgel viselik a mai súlyos gazdasági helyzetből folyó ne-

hez sorsukat s azon véleményüknek adtak kifejezést, hogy az esetben, ha a város kedvezőbb anyagi helyzetbe kerül s a költségvetés eibírja azt a segélyezést, amit a hadirokkantoknak meg kell adni, nem fognak elzárkózni a rokkantak mérsékeltbb igényű kérelme teljesítésétől.

A tárgysorozat harmadik pontjának megtárgyalására az idő előrehaladottsága miatt nem került sor. Ezért ezen pontnak: a költségvetés egyes tételjeinek újabb taglalására másik napra tűztek ki ülést s azt a pénzügyi bizottság ma, pénteken délután fél 4 órakor tartja meg a városháza kis tanácstermében.

A bajai női kereskedelmi iskola nagy sikere a tanárképzői felvételeknél.

A közzgazdasági egyetem felső kereskedelmi iskolai tanárképző női szakosztályának b) csoportjára (matematika) az egész ország területéről Budapestet is beleszámítva csupán csak tíz hallgatót vettek fel. Ebből a tíz hallgatóból is azonban három bajai volt és pedig Kiss G. Mária, Farkas Erzsébet és Legányi Erzsébet.

A felvételi vizsgálatról annak tartama alatt hárman visszaléptek, úgy hogy végeredményben csak hét folyamodó jött számításba. Természetesen több mint százán jelentek fel felvételre, de csak a praematurus növendékek jöhettek számításba, azok közül is elsőbbségük volt a hadiárvának. A mintegy száz kérvényező folyamodványa közül válogatták ki a fenti tízet, akiket sikeres felvételi vizsga esetén felvettek volna a női tanárképzőbe.

A nagyon szigorú felvételi vizsga, amely szóbeliből és írásbeliből állott, három napig tartott.

A közzgazdasági egyetem felső kereskedelmi iskolai tanárképző női szakosztályára kilenc hallgatót vettek fel az egész ország területéről, köztük — értesülésünk szerint — egy bajait és pedig Hrubányi Ernőt. Itt is csak praematurusok jöhettek számításba.

Örömmel közöljük a hírt, hogy a bajai női felső kereskedelmi iskolának

mind a három jeles végzettségű tanulója megfelelt s felvették őket az egyetemre. Nem mulasztjuk el rámutatni arra, hogy az ország területén és Budapesten is mennyi női felső kereskedelmi iskola van és mégis a női tanárképzőbe felvett hallgatóknak csaknem 50 százalékát a bajai női felső kereskedelmi iskola produkálta, ami mindenesetre dicsőségére válik a fiatal intézetnek, mert felvételük nemcsak a három növendéknek az érdeme, hanem első sorban a két kereskedelmi iskola kitűnő igazgatóságáé és tanári karáé is.

De egyúttal ismételtén utalunk arra, aminek a közelmúltban „praematurus gölyök” című vezércikkünkben adtunk hangot, hogy mennyire fontos az, hogy azokat a szorgalmas és jó tanulókat, akik egyetemre kíváncskoznak, ne üssék el az egyetemre való fővételről azzal, hogy túlszigorúan kalkulálják érdemjegyeiket a praematurusságnál, mert meg kell adni nekik, ha nem esik nagyon az igazság rovására.

— **Elhalasztották a rendőrök sportversenyét.** A székesfehérvári rendőrkerület rendőrlégénységének Kaposvárról megtartandó kerületi rendőrsportversenyét közbejött akadályok miatt szeptember 18-ikáról szeptember 23-ra, keddre halasztották.

Vass József fel akarta szabadítani a lakásokat és tatarozási kölcsönt akart adni a háziulajdonosoknak.

A volt népjóléti miniszter a bélatelepi üdülésekor is szociális problémákkal foglalkozott

Vass József népjóléti miniszternek azon intumusai, akik halála előtti heteket együtt töltötték a nagy szociálreformátorral, most hozzák nyilvánosságra azon magánbeszélgetéseket, amelyekben Vass József jövő terveiről nyilatkozott. Gyakran szóba hozta a balaton partján Vass József a szociális problémákat s augusztus végén a legfőbb téma volt a munkanélküliség kérdésének megoldása.

A megboldogult elmondta, hogy az a terve, hogy olcsó tatarozási kölcsönt akar szerezni a háziulajdonosoknak s ezirányban már komoly tárgyalásokat is folytatott a vezető pénzügyezetekkel. Hat százalékosra tervezte a tatarozási kölcsönt, amelytől a munkanélküliség részbeni megoldását várta. Számítása

szerint ezt a kölcsönt a kora ősszel folyósíthatta volna a háziulajdonosoknak.

Elmondotta továbbá, hogy tervezi a lakások felszabadítását is. Az utóbbi időben meggyőződött u. i. arról, hogy elég lakás áll az országban az igények kielégítésére s így nem látta további indokát a köztit lakásforgalom fenntartásának. Sajnos, ezeknek a terveknek a megvalósításában megakadályozta váratlan halála.

Remélhető azonban, hogy hasonló szellemű utóda, Ernszt Sándor prelátus magáévá fogja tenni ezeket a gondolatokat, amelyek valósággal szociálpolitikai végrendeletétül tekinthetők a szűbb házába elköltözött népjóléti miniszternek

A városi gazdasági és pénzügyi bizottsága a gabonaterménybérek azonnali értékesítése mellett foglalt állást.

Elutasította a pénzügyi bizottság a hadirokkantak szubvenciókérését, mert nincs rá fedezet.

Baja város törvényhatósági bizottságának pénzügyi és gazdasági bizottsága kedden délután dr. Puskás Dezső polgármesterhelyettes elnökletével ülést tartott. Az ülés tárgysorozatán 3 pont szerepelt és pedig a mátházai pusztai majorjainak árendájából befolyó természetbeni termények értékesítése, a bajai hadirokkantak (HONSz) szubvenció iránti kérelme és a költségvetés egyes tételjeinek újabb megtárgyalása.

A bizottság úgy határozott, hogy a terménybérekből befolyó gabonát a vá-

ros azonnal értékesíti, mert senkinek hajlandó erkölcsi felelősséget vállalni azért, ha spekuláció esetén nem úgy ítt be az eladáskora termény ára, miként várnák. Ilyetén módon a közeli napokban a város 12 vagon gabonát ad el, de utána hamarosan még 16 vagon buza, rozs és kukorica eladása válik aktuálissá. Az a bérlő, aki készpénzben akarja lefizetni a terménybért, az a szeptember 15-iki budapesti tőzsdei középárfolyamon teheti ezt meg.

A hadirokkantak 1500 pengő szubvenciót kértek Baja városától, de a

6-12-18 havi részletre

PHILIPS

rádió készülékek, anodpótlók és hangszórók

legelőnyösebben beszerezhető a

Bácskai Műszaki Vállalatnál Erzsébet királyné-utca 2. szám

(volt Corso mozi helyiségében.)

Bécsi gázgyári diókoksz Pécsi tojásszén (bulett)

A leggazdaságosabb tüzelőanyagok képviselése

Schön és Bajai, Baja.

Telefon 26.

Hajnaid ucca 13.

1930
Od ziu
 A b...
 ház b...
 kapták...
 A f...
 helyez...
 Spitzn...
 ácsmu...
 a tető...
 Etern...
 kát (4...
 4780 60...
 terkó F...
 Minorit...
 talos m...
 Ferenc...
 a.) csop...
 és d.) c...
 Simon...
 gyalni f...
 építés...
 a szerz...
 lesen vi...
 Jenő 74...
 az ü...
 feltéte...
 b) csop...
Ne
 A kis...
 nyai isk...
 szeptem...
 verseny...
 ben tart...
 miatt ezt...
 remben...
 András...
 toltta fel...
 ajánlat...
 Gyula vá...
 A köm...
 latokat a...
 14059, P...
 Ádám 14...
 Gyurosov...
 Gyula 1...
 15188 35...
 Antalffy...
 az ácsm...
 vitéz Kol...
 Ferenc 59...
 Varga M...
 6611 80...
 gen Káro...
 és Kotese...
 a redő...
 77, Wesse...
 az üveg...
 232 10, C...
 a bád...
 sőszentiv...
 Wolly B...
 az aszt...
 1590, Pla...
 Babics 16...
 Tóth János...
 a máz...
 Oliva Gy...
 64875s Ép...
 a szobaf...
 vitéz Dék...
 Liszka és...
 a tetőf...
 1482 30, E...
 János 1441...
 a szege...
 István 435...
 Mezei Mih...
 a szege...
 S...
Szeptem
 Az idény...
 Zene, én...
 Minden ké...

Odaitélte a zirci apát a bajai realgimnázium és ciszt. rendház bővítési munkálatait

A bajai realgimnázium és ciszt. rendház bővítési munkálatait a következők kapták meg:

A föld, bontás, kőmives, szigetelő elhelyező, vas és vasbeton munkákat Spitznagl János építész 315.527.93, az ácsmunkákat Spitznagl János 24.659.50, a tetőfedő munkákat Dely és Schwarz Eternit-udvar 6996.55, a bádógos munkát (az a. és d. csoportban) Rábl Béla 4780.60, a b) és c.) csoportban Paszterkó Ferenc 7832.10, a műkő munkát Minorits Pál Mélykut 8551.95, az asztalos munkát az a.) csoportban Szabó Ferenc 15.477.08, a lakatos munkát az a.) csoportban Szabó Ferenc, a b.) c.) és d.) csoportban feltételesen Petrich Simon és Bilischitz Mihály. Még tárgyalni fog ez utóbbiakkal Nagy Márton építész s csak azután köti meg velük a szerződést; a mázóló munkát feltételesen vitéz Dékán Kálmán és Csanády Jenő 7494.50, az üvegs munkát az a) csoportban feltételesen Szabó Ferenc 1578.10 és a b) csoportban ugyancsak feltételesen

Schnetzer Ernő 3726.70, a c) csoportban Szabó Ferenc véglegesen 858, a d) csoportban Schnetzer Ernő véglegesen 417.41; a burkoló munkát gróf Szécsenyi Gyula és Ruttkay Miklán Ödön Aszód 24.187.60 és pedig az a) b) és d) csoportban már jogerősen, a c) csoportban pedig feltételesen; a szobafestő munkát az a) és b) csoportban Vadász Antal 1376.60, a c) és d) csoportban Pestalits Sándor 3002.90; a redőnymunkát és pedig az elsőfőtű redőnyzetet motoros meghajtás nélkül az a) csoportban Paszka és tsa 2501.30, a vászonredőny munkát Magaziner Albert és társa a b) csoportban 1570.50 pengős és a c) csoportban a faredőnymunkát Korányi és Fröhlich 933 pengős, a vaskályha munkát az a) és c) csoportban Hrauda K. és fia 8088, a d.) csoportban Munkácsy Gyula 880, a cserépkályha munkát Krisztmann Ferenc a c) és d.) csoportokban véglegesen 3124 s a b) csoportban feltételesen 704 pengős átszámított ajánlata alapján.

Negyven ajánlatot adtak be a tanyai iskola építési munkáira.

A kiscsávolyi-ut mentén építendő tanyai iskola és melléképület építésére szeptember 2-án írta ki Baja városa a versenytárgyalást, amelyet szerdán délután tartottak meg. A sok ajánlattevő miatt ezt az árlejtést is a kistanácssteremben bonyolították le. Az elnök Nagy András városi főmérnök volt: ő bontotta fel az árlejtésre beérkezett 40 ajánlatot. A jegyzőkönyvet pedig Bayer Gyula városi kiségitő mérnök vezette.

A kőmives munkára a következő ajánlatokat adták be: Gyurosovics István 14059, Páncsics Mihály 14142.40, Égi Ádám 14644.70, Nemes István 16666.58, Gyurosovics Antal 14734.40, Pestalits Gyula 14354.39, Mikoleczky Ferenc 15188.35, Huber Mihály 14671.10 és Antalffy Ferenc 15499.20,

az ácsmunkákra Bodor László 6014.70 vitéz Koltai Péter 6414.95, Mikoleczky Ferenc 5901.60, Koteser Márton 5777.50, Varga Mihály 6098.20, Szeile Ferenc 6611.80, Várady József 6138.72, Szingen Károly 5748, Polyák Antal 5669.41 és Koteser János 5057.40,

a redőny munkára Pollák László Pécs 77, Wessely Lipót 78,

az üvegs munkára Schnetzer Ernő 232.10, Csatlós Béla 211.25,

a bádógos munkára Rábl Béla Fel-sőszentiván 739.86, Rábl Béla 718.10 s Wolly Béla 695.60,

az asztalos munkára Burger Lajos 1590, Plascsevics, Székely, Saád és Babics 1610, Mezei Mihály 1483.60, Tóth János 1525.80 s Loosz István 1630,

a mázóló munkára Vági Dezső 710, Oliva Gyula 558, vitéz Dékán Kálmán 648.75 s Eperjesi, Liszka és Hideg 628.80,

a szobafestő munkára Vági Dezső 88, vitéz Dékán Kálmán 106.40 és Eperjesi Liszka és Hideg 86.50,

a tetőfedő munkára Halász János 1482.30, Eternit udvar 1405.35, Deics János 1441.80 és Zádor Oszkár 1425.60,

a szegező lakatos munkára Loosz István 435.80, Tóth János 397.80 és Mezei Mihály 398.80,

a szegező és műlakatos munkára

Burger Lajos 1413.10 és Plascsevics, Székely, Saád és Babics 1275,

a burkoló munkára Grünhut és társa 376 és Bajai Cementárnyár rt. 404.20 pengős ajánlatokat tettek.

Az ajánlatokat először a mérnöki hivatal, majd pedig a számvevőség számítja át, ami mintegy egy heti időbe kerül, úgy hogy a munkákat a jövő hét közepén ítélik oda.

HIREK.

— **A tankönyvek és tanszerek árusítása.** A Budapesti Közlöny szerdai száma közli a vallás- és közoktatásügyi miniszter rendeletét a tankönyvek és tanszerek iskolai árusításának szabályozása tárgyában kiadott rendelet kiegészítéséről. A most kiadott rendelet szerint az iskolák vezetői, igazgatói kihágást követnek el, ha olyan helyen foglalkoznak az iskolában tankönyv- és tanszerárusítással, ahol könyv- és papirkereskedés van.

— **A csekkfizetési lapokon a keltet nem kell kitölteni.** A kereskedelmi miniszter rendelete szerint a postai befizetési lap „Értesítő-lap” és „Könyvelési szelvény” részein ezután a befizetőnek a keltet nem kell kitölteni. A postahivatalok utasítást kaptak, hogy a feladás alkalmával a befizetőktől a keltetést ne kívánják, de egyelőre még elfogadják azokat a csekklapokat is, melyeken a keltetést a felek írták rá.

— **A romániai parasztság eladósodása.** Romániában a földmivések anynyira eladósodtak, hogy kamat fejében kénytelenek az uszorásoknak azokat a parcellákat, amelyeket a földreform során kaptak. A bukaresti lapok beismerik, hogy az erdélyi részekben a magyar időben jobb helyzetben éltek a lakosok s hogy az állattartásból vagyont szereztek, míg most egészen önkormányzatok s ma holnap egész Erdély lakossága az éhhalállal lesz kénytelen megküzdeni.

— **Romániának kétszerannyi tábormoka van, mint Franciaországnak.** Romániában elkészültek a katonaság átszervezéséről szóló törvénytervezettel. A törvénytervezet érdekes része a tábormoki kar létszámának megállapítása, ezzel kapcsolatban javaslat, hogy a tábormoki kar létszámát leszállítsák. Megállapítást nyert ugyanis, hogy Romániának kétszer annyi tábormoka van, mint Franciaországnak.

— **Az életbiztosítások varorizálása.** A háboru előtti életbiztosítások varorizálása, mint ismeretes, 1933-ban lesz esedékes. A varorizációs kulcs 5 százalék lesz. A kormány a varorizáció keresztülvitelére érdekében egy alap létesítésére kötelezte a biztosító társaságokat, amelyek erre az alapra már 10 millió pengőnél többet fizettek be. A biztosító intézetek egy része, amelyek az érdekeltek részéről állandó kérdésközlődésnek vannak kitéve, érdeklődtek a kormánytól, hogy nem lehetne-e a varorizációs összegek kifizetését már 1933 előtt megkezdeni?

Színház

A ünnepi megnyitóelőadások műsora. Fodor Oszkár, a baja-pécsi színházak igazgatója szombaton este, szeptember 20-án kezdi meg teljes társulátával működését. Az új őszi idény

programját úgy állította össze Fodor igazgató, hogy már az első napokban megismerje közönségünk a társulat minden művész-értékét. A szombati megnyitóelőadás Szomor Dezső vigszínházi szenciációjával, a Takáts Alice színművel nyújtja a legkövetkezőbb művészi produkciót a társulat prózai együttese. Székelyhidy Adrien ragyogó művészete áll az est központjában. Mellette sorakoznak Vass Irma, Máhr Klári, vitéz Bánky Róbert, Bognár Elek, Endrődy József, Golda József, Danis Jenő, hogy fővárosi összjátékkal hódítsanak.

Naftalin — vasárnap délután. Vasárnap délután Heltai Jenő kacagató vigjátéka, a Naftalin kerül bemutatóra délutáni helyarákkal.

Vasárnap este Takáts Alice.

Az apa. Vidéki színpadok alig próbálkozhatnak Strindberg ezen irodalmi remekének előadásával, melyet hétfőn este mutat be a drámai együttes. v. Bánky Róbert, Székelyhidy Adrien művészete teszi lehetővé, hogy közönségünknek kivételes művészi gyönyörűségben lesz része.

2 szoba, konyha, speizból álló

Lakás

október 1-re kiadó a Szent Antal utcában. — Bővebbet a kiadóban.

PRIMA gázgyári diókokszt, porosz diókokszt és porosz szobafűtési szenet

nagyban és kicsinyben
leplombált zsákokban

a legelőnyösebb árban, kedvező fizetési feltételek mellett szállít

Grünhut és Társa

BAJA Telefon: 160.
111.
234.

HORVÁTH KÁROLY mértékszabósága

a legolcsóbb, mert nem tömegcikket ad, hanem a legujabb divat szerint, legmegbízhatóbb munkával készülnek öltönyei.

Nagy választék divatszövetekben.

Horváth Károly angol uri szabó

Baja, Arany János-u. 6. — Az új postával szemben.

Annyit kap, amennyit vásárol,

na 50 kg-os plombált zsákokban vesz

la gázgyári diókoksztot, tojásszenet, porosz-szenet, aprított tűzifát, kovács-szenet, retorta bükkfaszenet

a legolcsóbb árakon, kedvező részletfizetés mellett.

VIDOR JÓZSEF és FIA

szénnagykereskedők bajai kirendeltségénél.

Telefon 266. Szent István-tér 7. Telefon 266.

U-R-A-N-I-A

Szeptember hó 20-án, szombaton d. u. 6, fél 9 órakor.

Szeptember hó 21-én, vasárnap d. u. fél 4, 6 és este fél 9 órakor.

Az idény legszebb ének és zene slágerei! Tünneményes táncok!

Fox Follies

Zene, ének, tánc, csupa szín és ragyogás. A revük revülje ez a Fox Follies.

A főszereplők:

SUE CAROL és DAVID ROLLINS.

Minden képzeletet felülmúló ragyogás. Kitzűnő burleszk és híradó kiegészítés.

ETERNIT Művek Budapest-Nyergesujfalu

ETERNIT
anyagok
raktára és eladása.



Tetőfedések
vállalása.

ETERNIT ÜDVAR BAJA, BUDAPESTI-UT TELEFON 290.

RÁDIÓT ÉS VILLANYT Brusznál!

Baja, Szent István-tér 4 (Közgazdasági Bank épülete.) Telefon: 255. sz.

Megbízható, praktikus, olcsó.

Autó, Motorkerékpár, Motorcsónak és Stabilmotor-tulajdonosok figyelmébe!

Ajánlják nemcsak magánosok, de többek között: Bugatti, Puchmüvek R. T. Hupmobile, Steyrmüvek, Norton, Ford, Indián, Ariel-Morgan-Velocette, Magyarország vezérképviselői is a felsőolaj használatát. Ismertetőt, illetve katalógust díjmentesen küld a „Wing Oil” Baja és környéke képviselője

Fränkel Ignác, Baja

Mechanikai műhely. Bpesti-út 16. sz. Raktár.

Szept. 16-tól szept. 22-ig reggel fél 8 óráig

Lovassy Ödön és Dr. Geiringer János gyógyszerész patikája tarti éjjeli szolgálatot.

Az ügyeletes gyógyszerész vasárnap délután is nyitva áll a közönség rendelkezésére.

FŰRÖSZTŐ ÉS MOSÓ-TEKNŐK, LÉTRAK

olcsón csak
UTRYNÁL.

kaphatók
Erzsébet kir. né. u. 38. Tel. 280.

Celluloid ajtóvédők.
Rendeléseket felvesz Polgár Gyula
Tör István-utca 5. Telefon 234.

1356 - körh. 1930 szám.

Versenytergatalási hirdetmény.

Baja város közkórháza nyilvános versenytergatalást hirdet 180 db. fehér és 200 db. szürke gyapjú takaró szállításának biztosítására.

A megrendelt takarók a megrendelés vételétől számított 4 hét alatt szállítandók

Csak szabályszerűen kiállított, pecsételt lezárt, sértetlen borítékban elhelyezett és közvetlenül, vagy posta útján beadott ajánlatok vetetnek tárgyalás alá.

Az ajánlatot „Baja város közkórházának Igazgatósága Baja” címmel és „Ajánlat a számú versenytergatalási hirdetményben kiírt takaró szállításra” jelzéssel f. évi október hó 4 én d. e. 10 óráig kell a körházgondnoki hivatalban benyújtani. Ugyanezen időpontig kell az ajánlati végösszeg 2 százalékának megfelelő bantpénzt letenni. A készpénzből átó bantpénzt a körházgondnoki hivatalban f. évi október hó 4 én délelőtt 10 órakor bontatnak fel, mikor az ajánlattevők, vagy azok igazolt képviselői megjelhetnek.

A szállítási feltételek és az ajánlati lapok a körházgondnoki hivatalban a hivatalos órák alatt beszerezhetők és a minták megtekinthetők.

Ajánlattevők a végleges döntés megtörténteig kötelezettségben maradnak.

Baja, 1930 évi szeptember hó 15-én.
Dr. Róna Dezső s. k.
m. kir. egészségügyi főtanácsos.
körh. igazgató.

Saját gyártmányú
acélsodronyagybetét

Ára P 16.-
Utry Pál Fiai

Erzsébet kir. né. u. 38.
Telefon 280. Alapítás 1895.

**A SINGER VARRÓGÉPEK
MÉGIS A LEGJOBBAK!**

Értesítés.

Értesítjük a n. é. közönséget és t. üzletfeleinket, hogy

cukorkaüzemünket

s központi előrusító helyünket a Berényi Daniel utca 3. szám alól a

Haynald (Barány) utca 3/a

szám alá, a helyvárosi kegyuri plébánia épület mellé helyeztük át a jövőben ott állunk üzletfeleink rendelkezésére.

Tisztelettel

Risztics Szilárd
és fiai, cukorkagyártók.

Az egész életben hű barát!



SINGER VARRÓGÉP.

Hadvező fizetési feltételek.
Macsony havi részletek.

SINGER VARRÓGÉP RÉSZV. TÁRS.

Értesítés!

Értesitem a n. é. közönséget és jó barátainkat, hogy 5 napi távollét után fizetem vezetését újra átvettem és a konyhát, úgy mint eddig is, anyámmal együtt vezetem. Amikor ezt a mélyen tisztelt közönséggel tudatom, ígérem egyuttal, hogy a legjobb dolgokat sütöm és főzöm. A legolcsóbb árakban elvállalok eljegyéseket és kereszteléseket. **Tekintse meg kirakatunkat.**

Kiváló tisztelettel
Goldberger Sándor

Lerakatok:

Witdmann Kálmán, Dezső Gara.

Liebhauser Lőrinc Vaskut.

Erdős István Érsekcsanád.

Kalmár Samuel Nemesnáduvar.

Wittner Márton Bácsbokod.

Kovács János Bátmonostor.

Telefon 210.

A valódi Hatschek-féle

Eternit Pala és cső

Könnyű, törhetetlen, fagy- és tűzmentes.

Főelrusító:
GOLDSCHMIDT LAJOS utóda.

Zádor Oszkár

Tetőfedési vállalata Baja, Sugovica parton. Telefon 210.

